
  

Die Ministerin für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten hat namens der Landesregierung 

die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 20. März 2023 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/1691 
8. Wahlperiode 21.03.2023 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thore Stein, Fraktion der AfD 
 
 
Landesamt für Kultur und Denkmalpflege 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie hat sich der Personalbestand im Landesamt für Kultur und Denk-

malpflege von 2016 bis heute entwickelt (bitte Angabe der Mitarbeiter 

je Besoldungs-/Entgeltgruppe und Jahr ab 2016 bis heute angeben)? 

 

 

 

Der Personalbestand ergibt sich aus der beigefügten Tabelle (mit jeweiligem Stichtag 1. Juli). 

Berücksichtigt sind Beamtinnen und Beamte und unbefristet beschäftigte Mitarbeiterinnen und 

Mitarbeiter im Angestelltenverhältnis. 

 

 2016 2017 2018 2019* 2020 2021** 2022 

        

B 6 1 1 1 1 1 1 1 

A 16  2 2 2 2 2 2 2 

A 15  3 3 2 2 2 2 1 

A 14  4 4 3 3 2 2 1 

A 13E  7 8 8 8 8 8 8 

A 11  7 7 7 7 6 6 6 

A 10  3 2 2 2 2 2 1 

A 9  1 0 0 0 0 0 0 

A 9E  1 1 1 1 1 1 1 

A 9A  0 2 2 2 0 0 0 

A 8  0 0 0 0 0 1 1 

A 16 (SDV)  1 1 1 1 2 2 2 

E 14  4 4 3 3 2 2 2 

E 13 Ü  6 6 6 6 6 6 6 

E 13  4 2 3 4 3 5 10 
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 2016 2017 2018 2019* 2020 2021** 2022 

        

E 12  1  1  1  1  1  0  0 

E 11  2  2  2  2  2  1  2 

E 10  4  3  3  3  3  3  3 

E 9 *** 21  21  21  19  18  20  18 

E 8  1  1  1  1  3  1  4 

E 6  22  20  21  21  20  20  21 

E 5  5  7  7  6  6  8  9 

E 4  4  1  3  3  3  3  3 

E 3  3  3  3  3  3  2  6 

Auszubildende zu 

Fachangestellten für 

Medien- und 

Informationsdienste  

0  0  0  0  0  2  2 

 
* Stichtag: 1. April. 

** Stichtag: 2. Juli. 

*** Hier sind Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Entgeltgruppen 9a und 9b (Einführung ab 2019) zusammen-

gefasst. 

 

 

 
2. Welche Kenntnisse hat die Landesregierung über die Personal-

entwicklung der Unteren Denkmalschutzbehörden?  

 

 

 

Die Personalentwicklung in den unteren Denkmalschutzbehörden auf Ebene der Landkreise, 

der kreisfreien Städte sowie der großen kreisangehörigen Städte ist Angelegenheit der 

jeweiligen Gebietskörperschaften. 

 

 

 
3. Wie viele Planstellen sind für die einzelnen Aufgabenbereiche des 

Landesamtes vorgesehen (bitte Angabe Planstellen je Besoldungs-/ 

Entgeltgruppe und Aufgabenbereich)? 

 

 

 

Die dem Landesamt zur Verfügung stehenden Stellen je Besoldung-/Entgeltgruppe sind 

detailliert jahresweise im Landeshaushalt ausgewiesen. Diese Daten sind unter 

https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/fm/Haushalt/Haushaltsplan/ einsehbar. Die 

Stellen sind keinen festen Aufgabenbereichen zugewiesen, sondern der gesamten Behörde. 

 

  

https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/fm/Haushalt/Haushaltsplan/
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4. Wie viele Mitarbeiter sind für die einzelnen Aufgabenbereiche des 

Landesamtes vorgesehen (bitte Angabe Mitarbeiter je Besoldungs-/ 

Entgeltgruppe und Aufgabenbereich)? 

 

Aktuell sind die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter den einzelnen Aufgabenbereichen wie folgt 

zugeordnet: 

 

 ED LAKD1 LAKD 2 LAKD 3 LAKD 4 LAKD 5 Nicht 

zugeordnet 

        
B 6 1 - - - - - - 

A 16 - - 1 - 1 - - 

A 15 - - - - 1 - - 

A 14 - 1 - - - - - 

A 13E - - 2 4 2 - - 

A 11 - - 1 - 5 - - 

A 10 - - - - 1 - - 

A 9E - - - - 1 - - 

A 8 - 1 - - - - - 

A 16 SDV - - - 1 - 1 - 

E 14 - - - 2 - - - 

E 13ü - - - 2 - 4 - 

E 13 - - - 2 1 3 4 

E 11 - - - - 2 - - 

E 10 - 1 - - 1 1 - 

E 9a - - - - 2 - - 

E 9b - 4 3 1 1 7 - 

E 8 - 1 1 1 - 1 - 

E 6 - 2 8 1 7 3 - 

E 5 - 2 2 - 4 1 - 

E 4 - - - - 1 2 - 

E 3 - - 1 - 2 3 - 

 
Zur Erläuterung: 

ED =  Erster Direktor, 

LAKD 1 =  Abteilung zentrale Dienste, 

LAKD 2 =  Abteilung Landesbibliothek, 

LAKD 3 =  Abteilung Landesdenkmalpflege, 

LAKD 4 =  Abteilung Landesarchiv, 

LAKD 5 =  Abteilung Landesarchäologie. 

 

Ab April 2023 werden vier zusätzliche, zunächst auf zwei Jahre befristete Vollzeitäquivalente 

in der Abteilung 3 (Landesdenkmalpflege) eingesetzt, die insbesondere die Grundlagen für die 

schnellere Bearbeitung von Stellungnahmen für die Genehmigungsbehörden im Zuge des 

Windenergieausbaus schaffen. 
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5. Wurde seitens der Landesregierung unter Berücksichtigung neuerer 

Aufgaben für das Landesamt der finanzielle sowie personelle Bedarf 

evaluiert?  

 Wenn ja, zu welchem Ergebnis kam die Landesregierung? 

 

 

 

Eine Evaluierung erfolgt spätestens im Rahmen der Haushaltsverhandlungen. Die Ergebnisse 

schlagen sich im Entwurf des Landeshaushaltsplanes nieder und werden nach entsprechender 

Beschlussfassung durch den Landtag Gesetz. 

 

 

 
6. Ist seitens der Landesregierung in den nächsten Jahren ein Stellen-

aufwuchs im Landesamt geplant?  

 Wenn ja, in welchem Umfang? 

 

 

 

Die Stellenausstattung des Landesamtes, zu dem auch das Archäologische Landesmuseum 

gehört, ist Gegenstand der laufenden Haushaltsverhandlungen für den Doppelhaushalt.  

 

 

 
7. Mit Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage auf Druck-

sache 7/4971 seien „für eine touristische Erschließung des Fundortes 

[Tollensetal] […] weder die denkmalfachlichen noch die natur-

schutzrechtlichen Voraussetzungen gegeben.“  

 Inwieweit haben sich aus Sicht der Landesregierung die Voraus-

setzungen derart geändert, dass das Projekt „Bronzezeitliches Schlacht-

feld Tollensetal – Touristische Erschließung und Erforschung“ und der 

Auftrag aus Drucksache 8/1579 „Archäologische Schätze im Tollense-

tal touristisch erschließen“ zu einem anderen Ergebnis kommen 

könnten? 

 

 

 

Die Voraussetzungen haben sich nicht geändert. Der Auftrag aus Drucksache 8/1579 hebt 

deshalb ausdrücklich hervor, dass Schutz und Erhaltung der Fundstellen bei der Erarbeitung 

der Konzeption zu berücksichtigen sind. 

 


